

邵武:奋力书写绿色高质量发展新篇章

□邓贤龙 兰泽宇/文 万琪 石献凯/摄

1月13日清晨七点半,铁城大地的晨雾还未散尽,邵武市金塘工业园区已是一片繁忙。福建海德福新材料有限公司年产15000吨高性能氟材料项目的生产线全速运转,这些价值堪比黄金的精细化产品将被分装发往世界各地。

不远处,去年10月开园的邵武公铁港多式联运综合物流园内,重型卡车穿梭不息。这条“黄金通道”正式运营仅三个月,已为本地企业平均降低了近15%的物流成本。

政务服务窗口前,企业家钭伟勇拿着十天时间办好的施工许可证,脸上写满惊喜;

林海深处,村民兰荣标夫妇看着自家林下破土而出的黄精苗,盘算着今年的增收账;

实验室里,永晶科技研发团队攻克了一个个技术瓶颈,全球订单络绎不绝;

山林无言,却见证着一切改变;数据无声,却诉说着奋斗故事。在群山环抱中,邵武正以自己的方式,回答着山区县域高质量发展的时代之问。



俯瞰邵武金塘工业园区

刀刃向内,打造营商环境新温度

2026年1月,“十五五”开局之际,邵武市行政服务中心的企业综合服务专区比往常更加忙碌。8个综合窗口前,企业办事人员神情从容——曾经需要“跑断腿、磨破嘴”的审批流程,如今在一个专区就能“一站式”解决。

“简直不敢相信。”邵武市意创机械有限公司负责人钭伟勇拿着刚刚到手的建筑工程施工许可证感慨。公司二期厂房建设项目通过企业投资“一类事”集成服务,从提交材料到拿证仅用了10天,比传统流程缩短了70%以上时间。

服务重塑的背后,是一场刀刃向内的改革。“十四五”期间,邵武市将优化营商环境作为“头号工程”,开展“三优化两提升”活动,推动106项政务服务实现“一窗受理”。

数据最有说服力:行政许可“一趟不用跑”事项占比提升至91.24%,“下午茶、晚餐会”政企沟通平台累计协调解决企业诉求300余项,企业开办时间压缩至0.5个工作日。

改革不止于政务服务。在法治化营商环境建设上,邵武的创新同样务实而精准。

“企呼我应”法律服务团成为园区企业的“贴身顾问”。2025年以来,这支由司法行政、律师、公证等力量组成的专业团队,已为园区企业开展“法治体检”110次,排查各类法律风险35个。

针对浙江客商较多的特点,邵武市司法局牵头设立浙江商会人民调解委员会,累计调解纠纷108件,涉及金额4551万元,调解成功率达96.3%。

资源优势转化为产业优势

产业是县域经济的脊梁。对于邵武而言,如何在“山的束缚”中寻找发展空间,考验着决策者的智慧。

邵武的选择清晰而笃定:一端立足萤石矿资源,将“一粒萤石”的价值发挥到极致;另一端依托60.7万亩竹林,让一根翠竹“焕发全新生命”。

氟新材料产业已成为邵武最闪亮的“产业名片”。这源于其得天独厚的资源禀赋。然而,从“挖石头卖原料”到打造“黄金产业”,邵武走了一条艰难的升级之路。

“我们正在推动产品从吨级销售向公斤级,甚至克级销售转变。”福建远翔新材料股份有限公司董事长王承辉说。这家企业与中科院福建物构所、清华大学深度合作,手握50多项专利,其中5项是核心技术。

这种转变是全局性的。邵武以“链式思维”重构产业格局,先后引进上海三爱富、深圳新宙邦等龙头企业,填补产业链关键环节的空白。

截至目前,邵武全市在建和投产的氟新材料及关联企业达55家,其中21家为上市公司投资企业,全球氟新材料前20强企业有5家落户于此。

2025年,邵武成功举办全省首届氟新材料产业共同体大会,进一步巩固了在该领域的领先地位。产业规模逐步壮大,税收贡献占比与日俱增。

与“硬核”的氟新材料相映成趣的,是邵武在“一根翠竹”上做出的“软实力”文章。

面对该市368家竹木加工企业规模偏小、龙

头缺乏的现状,邵武在2025年打出了一套漂亮的“组合拳”:组建由中国工程院院士领衔的竹产业链特聘专家团;与福建农林大学实行“一院两地”模式,设立竹产业创新研究院;打造全国首个竹产业园区公共品牌“武夷竹立方”。

竹产业产值连续三年保持两位数增长,2025年突破80亿元,带动就业3万余人。一粒萤石,一根翠竹,勾勒出邵武现代化产业体系的清晰轮廓。

点绿成金,解锁共富密码

高达79.25%的森林覆盖率,是邵武最宝贵的家底,如何“以绿生金”是一道必须答好的发展考题。邵武的答案,写在了郁郁葱葱的林下。

长期以来,林下经济面临“规模难扩、投资难进、权益难保”三大难题。邵武的破题之钥,是一项全国首创的“林下空间流转机制”。

邵武市林业部门以“森林生态银行”为枢纽,将零散、碎片化的适宜林地集中储备,形成动态更新的“林下空间资源数据库”。截至目前,该市累计登记存储可利用林下空间面积近10万亩,已完成流转3.7万亩,吸引了65家中药材相关企业进驻。

更关键的创新是“林下空间经营权证”。邵武市不动产登记中心参照林权发证模式,在全国率先发放此证。水北镇龙斗村党支部书记梁伯安拿到证书后感慨:“有了这本证,我们就等于有了双保险。”

机制活了,产业兴了,百姓富了。在晒口街道高峰村,福建道峰生物科技有限公司流转383亩林下空间种植多花黄精,仅2025年初就带动20多位村民就业,发放劳务工资四五十万元。

林下经济的规模化、标准化,最终指向了产业的深度融合。2025年6月,总投资可观的福建闻台融合药用植物园示范基地(一期)项目开工建设,规划面积约4571亩,旨在打造集种植科研、药材交易、药膳康养于一体的示范基地。

该项目依托“森林生态银行”机制,创新“国企示范+合作社+农户”模式,预计将带动黄精、铁皮石斛等“福九味”道地中药材种植面积达2600多亩,创造中药年产值约5000万元。



项目攻坚与园区赋能“双轮驱动”

产业的拔节生长,离不开坚实的发展基座。邵武深谙此道,将项目与园区作为支撑县域经济

行稳致远的两大核心支点。

项目建设是经济工作的“生命线”。2025年,邵武列入福建省、南平市重点项目70个,总投资459.97亿元,项目个数与总投资额均位居南平市第一。

张厝乡的高标准农田建设项目已进入建设阶段;299个老旧小区改造全面完成;而最具战略意义的,是打通经济发展“大动脉”的重大基础设施项目。

2025年10月,邵武公铁港多式联运综合物流园正式开园。这个总用地面积1189.46亩、一期投资9.93亿元的项目,位于多条交通干线交汇处,规划建设铁路专用线、冷链仓储区、零担物流区等七大功能区块。

“以前我们的产品出山,要先汽运到沿海港口,现在园区内就能完成公铁海多式联运。”一位氟新材料企业物流负责人算了一笔账:仅运输成本一项,每年就能节省近200万元。

园区,则是项目落地、产业聚集的核心载体。邵武对园区的打造,超越了单纯提供土地的概念,致力于构建“赋能生态”。

金塘工业园区的发展体现了鲜明的“顶层设计”思维:邀请中国石油化工设计院、上海化工研究院等国内一流机构编制产业和园区规划;建立严格的项目入园专家和部门联审机制;实行分级分类管控和准入退出机制。

赋能还体现在要素保障的突破上。针对林下经济经营者“融资难”问题,邵武林业部门与金融机构合作,创新推出“林下经营贷”,以林下空间经营权证为抵押,截至目前已累计发放贷款500多万元。

数据背后,是有温度的发展叙事

数据是发展的注脚。过去的一年里,邵武多项主要经济指标增幅超过省、市平均水平。规模以上工业中,25个行业大类的产值增速呈现可喜态势,工业用电量连续32个月保持正增长。

然而,比数字更动人的,是发生在这些土地上的温暖故事。

在城郊镇岸田村,“法律明白人”李秀珍每周都会在“吃茶话事”室为村民调解纠纷、普及法律知识。这个由邵武市司法局推动设立的基层法治平台,已覆盖邵武全市所有行政村,累计化解矛盾纠纷2300余件。

在拿口镇,返乡创业青年陈峰利用电商平台,将当地的竹工艺品卖到了全国各地,年销售额突破500万元,带动周边50多户竹农增收。

在邵武经济开发区,新落户的企业享受到“管家式”服务:从注册登记、项目审批到员工招聘、子女入学,都有专人对接。“我们真切感受到了‘邵武温度’。”来自浙江的吴煜威说。

对30万铁城人民而言,最珍贵的不仅是增长的数据,更是发展中那份可感可知的温度——政务窗口前的高效便捷,青山绿水间的生态红利,产业升级中的就业机会,以及每个人都能感受到的这座山城向上生长的力量。

“邵武是个好地方”,这句朴素的话语,如今有了更为丰富的时代注脚。当“十五五”的征程开启,这座千年古城已蓄满力量,准备书写下一个五年的崭新篇章。

本报讯(雷雨晨 邱凌)近日,邵武市“三乡人”驿站正式建成投用。驿站坐落于吴家塘镇企业职工公寓一楼,占地面积1500平方米,总投资500余万元,是专为“原乡人、归乡人、新乡人”群体返乡创业兴业搭建的服务平台,集思想引领、交流活动、创业服务、联谊交友等功能于一体。

吴家塘镇是南平市小城镇综合改革试点镇,辖区的金塘工业园有近百家企业,创业者和务工人员超过1.5万人。吴家塘镇打造“三乡人”驿站的同时推进营商环境配套提升,投入300余万元,实施滨溪健身步道改造项目,不断构建既能满足产业功能,又能提升生活功能的复合型生态空间。

驿站的顺利建成投用,得益于“政府搭台、多方参与、专业运营”的创新机制。吴家塘镇聚焦企业发展需求与人才服务诉求,精准完善配套服务体系,通过整合政企资源、引入专业运营力量,全力将驿站打造为联结城乡、服务企业、温暖人才的活力枢纽。

“我们配套了台球厅、室内高尔夫、奥运射击体验区以及动感单车等丰富的休闲娱乐设施,还提供下午茶服务,核心目标就是为园区工作的人才打造一个有归属感的空间,让每个来到这里的人都能放松身心、感到愉悦。”驿站运营方负责人严斌介绍。

下一步,邵武市“三乡人”驿站将持续完善服务体系、细化服务内容,以平台聚合资源合力、以服务凝聚人才人心,全力打造凝聚人才、服务群众、推动发展的重要阵地,为邵武市乡村振兴事业书写浓墨重彩的一笔。

北门历史文化街区:

改善提升项目有序推进

本报讯(万琪 兰泽宇 鄢传奇)近日,邵武市北门历史文化街区改善提升项目正全面攻坚,各项施工紧锣密鼓地进行。

邵武市北门历史文化街区承载着城市千年文脉与市井记忆,古建筑、老街巷既是地域文化的物质载体,也是市民心中的乡愁寄托。在北门历史文化街区改善提升项目建设现场,脚手架林立,工人正加紧推进历史建筑木作修缮、外墙弹涂及骨架安装等工序,一片繁忙景象。

“工程将兼顾保护与活化,在修缮宝严寺大殿、樵溪门城楼等文保单位及29处历史建筑的同时,完善雨污、消防等配套设施。”项目经理蔡绍玲介绍。

据了解,该项目概算投资1.02亿元,建成后将擦亮“雄关铁城,诗韵九曲”文化名片,打造非遗体验、特色餐饮、文创工坊融合的文旅场景,推动街区从“静态保护”转向“活态传承”,为邵武城市更新与文旅发展注入新动能。

去年邵武完成56个老旧小区改造

本报讯(何水树 张琳)“现在小区干净多了,住得很舒服。”1月14日,在改造后的邵武市昭阳街道环卫小区,居民林先生为老旧小区改造点赞。

据了解,改造前,环卫小区、供电小区、经委宿舍等老旧小区普遍存在线路杂乱、路面坑洼、下水道频繁堵塞等问题,严重影响居民生活质量。2025年,邵武将这些小区纳入改造计划,施工团队因地制宜精准施策,不仅高质量完成管网更换、路面硬化、杂物间翻新等基础工程,还增设电动车充电桩、节能路灯、智能监控等设施,全面优化小区居住环境。

老旧小区改造是暖民心、聚民意的民生工程。2025年,邵武精准发力推进老旧小区改造工作,全年累计完成56个小区升级改造,惠及居民2.3万户,切实提升了群众的获得感、幸福感与安全感。2026年,邵武将持续推进老旧小区改造项目,不断完善社区服务功能,提升居住品质,让更多居民告别“老破小”,实现从“住有所居”到“住有宜居”的幸福升级。